

# ЗА КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

№ 24 (571) Вторник, 17 июня 1952 года

## Успешно провести сессию

В аудиториях нашего института в эти дни стоит необычная для других дней тишина.

Празднично одетые девушки и юноши сосредоточенно склонились над столами. Они знакомятся с содержанием экзаменационных билетов, тщательно продумывают ответы и терпеливо ждут своей очереди, чтобы предстать перед экзаменатором.

С волнением студент садится за стол и начинает отвечать на первый вопрос. Первое волнение преодолено, и все увереннее звучит голос.

Получив от преподавателя зачетную книжку, студент выходит в коридор и его тотчас терпеливо окружают товарищи по группе, жмут руки и забрасывают вопросами:

— Ну, как?  
— Как сдал?  
— Поздравляю!

Радостный и довольный, студент рассказывает о своих ответах и очередной пятерке или четверке, появившейся в его зачетной книжке.

Именно такие оценки: четверки и пятерки получает большинство студентов нашего института в эти дни весенней экзаменационной сессии.

Коллектив нашего института, профессорско-преподавательский состав и студенты хорошо поработали в течение семестра и сейчас подводят итоги своему упорному труду.

Прошедшие экзамены показали, что студенты старших курсов сдают сессию хорошо. Так, на электромеханическом факультете студенты IV курса не имеют ни одной плохой оценки, а в группе 738 из 30 человек, полученных группой, 2 хорошие, а остальные, 28 — отличные.

Студенты горно-электромеханического факультета гр. 310/1 упорно занимались в течение семестра и теперь успешно сдают экзамены. В этой группе 14 человек получили отличные оценки по двум экзаменам. По теоретическим основам электротехники получено 19 отличных и 4 хороших оценки, посредственных же оценок нет совсем.

Гораздо хуже обстоит дело с экзаменами на первых курсах. Так, на энергетическом факультете в гр. 621/1 экзамен по высшей математике не сдали пятеро. В группе 721/1 имеет 10 «завалов», студенты Харлова, Федотова имеют по две неудовлетворительные оцен-

ки, а Березовский вовсе не допущен к экзаменам. Не лучше и в группе 511/2 химико-технологического факультета.

Плохая успеваемость на первых курсах говорит о том, что общественные организации института и деканаты не вели должной работы со студентами первых курсов, не помогли им организовать свое время и досуг.

Там, где хорошо была организована политико-воспитательная работа в группах, там экзамены проходят успешно. Об этом говорит тот факт, что имеются группы первых курсов, сдающие сессию благополучно. Так, на энергетическом факультете 611/2 гр. на экзамене по высшей математике и теоретической механике имеется только 2 посредственные оценки, а в гр. 711 электромеханического факультета из 44 отметок 35 — повышенные.

Неравномерная успеваемость на первых курсах свидетельствует о том, что на факультетах еще недостаточно велась борьба с отстающими, «хвостистами», что студенты идут на экзамены неподготовленными, надеясь на «легкий» билет или на «шпаргалку».

Но легких билетов нет, и шпаргалки не помогут, если ты плохо работал в течение учебного года. Если ты рационально использовал каждый учебный день, если аккуратно посещал лекции, конспектировал материал, упорно работал над учебником, во время выполнял чертежи, домашние задания и лабораторные работы — ты ответишь на любой экзаменационный билет.

Весенняя экзаменационная сессия — твой отчет перед Родиной, институтом, товарищами. Они — суровый экзаменатор. И если ты «хвостист», если ты бездельничал в течение года и только перед экзаменами сел за учебник и вспомнил свои академические задолженности, то тебе не избежать справедливого и сурового вопроса товарищей:

— А как ты сдашь экзамены?

Коллектив института имеет все возможности провести весеннюю экзаменационную сессию на высоком идейно-теоретическом уровне, показать высокую успеваемость по всем предметам.

Успешное окончание учебного года будет нашим ответом на заботу партии, правительства и лично товарища Сталина о советской молодежи.

митель» — сатирическая газета РТФ.

Жюри констатировало улучшение работы редколлегии стенных газет.

Была отмечена успешная работа редколлегии таких газет, как «Молодые кадры» (I курс ГФ), «Горные кадры» (III курс ГФ), «Свет коммунизму» (I курс ЭФ), «Молния» (IV курс ГФ) и «Сквознячок» (сатирическая газета II курса ГФ).

А. БАКИРОВ.

# ИДУТ ЭКЗАМЕНЫ...

## Экзамен по общественным наукам — проверка политической подготовки студентов

Начались экзамены по основам марксизма-ленинизма. На этих экзаменах подводятся итоги годовой работы студентов по овладению марксистско-ленинской наукой, знания которой необходимы в будущей практической работе.

На I курсе факультета обогащения и брикетирования углей экзамены по основам марксизма-ленинизма прошли в четырех группах: 361/1, 361/3, 361/4 и 361/5.

Многие студенты этих групп показали на экзаменах ясное понимание поставленных вопросов, их связь с современностью, с практикой борьбы большевистской партии и советского народа за коммунизм, показали умение по существу и логически правильно излагать свои мысли.

Лучшие ответы на прошедших экзаменах дали студенты Савельева, Наумов, Капустин, Котляр, Клестов и др. Наряду

с ними были ответы, свидетельствующие о все еще формальном отношении части наших студентов к изучению марксистско-ленинской науки, при котором запоминаются даты и события, а пояснить их смысл студент отчетливо не может.

Сессия только началась. Многие еще экзамены впереди, и все студенты должны помнить, что большое значение для успешной сдачи ее имеет рациональное использование дней, выделенных для подготовки. Студенты в эти дни должны сосредоточиться на самом главном, привести в систему все свои знания по курсу, внимательно прислушиваться и полностью использовать все указания преподавателя на последней перед экзаменами консультации.

О. ТУТОЛМИНА, преподаватель кафедры марксизма-ленинизма.

## Все внимание — экзаменам

Экзаменационная сессия является самым ответственным периодом в жизни студента.

Прошедшие в некоторых группах экзамены по английскому языку показали, что учебная программа прочно усвоена подавляющим большинством студентов. Во многих группах — хорошие показатели. Хорошо сдали английский язык студенты групп: 421/1 (МФ), 531/2 (ХТФ), 611/2 (ЭФ). В этих группах нет ни одного «неуда» и большинство повышенных оценок. Особенно хорошо отвечали студенты Мясников, Коганский, Воронин (421/1 гр.), Назарова, Мариенко (611/2 гр.) и другие.

Эти студенты отвечали на экзамене четко, уверенно, давали продуманные ответы. Это результат напряженной систематической работы в году.

Однако в ходе экзаменов выяснилось также, что часть студентов работала в семестре недостаточно, несистематически, что соответствующим образом сказалось на экзамене. Так, в 621/2 гр. результаты эк-

заменов по английскому языку низкие. Экзаменовалось у них 24 человека, из них на «отлично» сдали только двое, на «хорошо» — 7 человек а на «посредственно» — 11, «неудов» же получено 4.

Поверхностные знания показали студенты Кособрохова, Дубровин, Ярченко. Неудовлетворительные знания обнаружены у студентов Логачева, Парфеновой, Ломтева и Скоблевова. Такие результаты являются следствием слабой организации самостоятельной работы студентов как в течение учебного года, так и в период сессии. Так, например, студенты Парфенова, Кособрохова и Логачев так же слабо разбираются и в вопросах марксистско-ленинской теории, как показал этот экзамен по основам марксизма-ленинизма.

Активу группы следовало бы обратить самое серьезное внимание на самостоятельную работу студентов своего коллектива и ориентировать студентов на отличную сдачу оставшихся экзаменов.

Л. МАЛКОВА.

## Сдают химики

Полным ходом идут экзамены на химико-технологическом факультете. В 548-й группе сдали уже экзамены по 3 дисциплинам: процессам и аппаратам, экономике промышленности и химии и физике аппаратуры.

Только на «отлично» сдали экзамены О. Зайкова, А. Псейкова, Е. Фортез, Г. Шелудченко.

Все остальные студенты сдают экзамены только на повышенные оценки, Троек в этой группе нет.

В 568-й группе этого же факультета также сдали 3 экзамена: по процессам и аппаратам получено отличных оценок — 10, хороших — 15 и посредственных — 3, по общей химиче-

ской технологии отличных оценок — 11, хороших — 13 и посредственных — 4, по технологии основного органического синтеза отличных оценок — 13, хороших — 13 и посредственных — 2.

П. Лапин, В. Глотников, А. Спиридонова, В. Тихомиров, Т. Фокина, Н. Тураев сдают только на «отлично».

Плохо сдают экзамены студенты 511/2 группы. Здесь по высшей математике получено 3 неудовлетворительные оценки, 14 посредственных, 7 хороших и только 1 отличная.

«Неуд» получили Б. Дормешкин, В. Зобова и А. Оттев. А. Тетюрюков получил «неуд» по иностранному языку.

## У электромехаников

В полном разгаре экзаменационная сессия на электромеханическом факультете. В зачетках у студентов стоят уже по две-три оценки. Могут гордиться своими оценками студенты IV курса ЭМФ. У них только две посредственные оценки, остальные — «хорошо» и «отлично».

В группе 728 нет ни одной тройки, а в 738 из 30 полученных оценок — 28 отличные.

Хорошо сдают сессию первокурсники группы 711, где нет неудовлетворительных оценок, а студенты Анохин, Кузнецова, Грязнов, Шадрин сдают экзамены только на «отлично».

Совершенно противоположные результаты показывает группа 721/1, где имеется 10 «завалов», а студенты Харлова и Федотова уже имеют по две неудовлетворительные оценки.

## В 710-й группе

Коллектив группы 710 к экзаменам подошел без задолженностей (за исключением студента Рожановского). В начале весеннего семестра многие студенты этой группы систематически не работали, контрольные точки во время не выполняли.

Переломным моментом явилось производственное совещание, проведенное в группе деканатом совместно с представителями общественных организаций факультета. На этом совещании все отстающие студенты взяли на себя конкретные обязательства с указанием сроков ликвидации задолженности.

Актив группы не только контролировал работу отстающих студентов, но и личным примером показывал образцы упорной, целеустремленной работы. Товарищи Бахов, Завестковский, Платер-Плохоцкий, Ширинкин, Братковская, Найденов, Кожухаров первыми ликвидировали задолженность и включились в плановую работу.

Прошедшие три экзамена показали, что в основном коллектив группы работает дружно и настойчиво. Результаты таковы: отличных оценок получено 48%, хороших — 39%, посредственных — 11,5% и неудовлетворительных — 1,5%.

Студенты Бахов, Ворачев, Григорьевский, Платер-Плохоцкий, Скоробогатов сдают экзамены только на отличные оценки.

Однако еще не все студенты настойчиво борются за лучшие показатели. Так, студент Чупров, получивший по двум предметам посредственные оценки, в ущерб подготовке к экзаменам занимается чтением художественной литературы. Все еще нарушается распорядок дня в общежитии (т. Кожухаров, Казанцев, Каторев).

Товарищи Кожухаров, Чупров, Прошов, Каторев, Винокуров должны энергичнее включиться в работу с тем, чтобы группа в целом заняла одно из первых мест на факультете.

Ю. ШЕР, агитатор группы.

## У энергетиков

Хорошо сдают экзамены 611/1 группа энергетического факультета. Здесь зачеты сданы во время и все студенты допущены к экзаменам. Уже сданы высшая математика и теоретическая механика. По этим дисциплинам получено только по одной посредственной оценке. Из 28 человек, экзаменуемых по высшей математике, получили 8 отличных и 19 хороших оценок, по теоретической механике — 4 отличных и 23 хороших оценки.

Только на «отлично» сдают экзамены студенты 611/2 группы И. Логунов и А. Мариенко.

Плохо сдала экзамен по высшей математике 621/1 группа. Здесь из 25 экзаменуемых пятеро: В. Азарова, Ф. Братухина, Л. Епифанцева, А. Жданов и Н. Уфимцева получили неудовлетворительные оценки. Всего группой (из 25 человек) получено только 3 отличных, 7 хороших, 10 посредственных и 5 неудовлетворительных оценок.

## К итогам смотра стенных газет

Рассмотрев газеты, представленные на смотр, объявленный редакцией газеты «За кадры», парткомом, комитетом ВЛКСМ и профкомом института, жюри смотра постановляет:

1. Редколлегия газеты «Радиотехник» (РТФ) — премировать первой премией. Второй премией премировать редколлегию газет «Механик» (МФ) и «Горняк» (ГФ).

Первой же премией премировать редколлегию газет совета общежития №2 Студгородка «Наш быт» и «Выпря-

## На итоговых занятиях в кружках по изучению истории ВКП(б)

10 июня состоялось первое итоговое занятие в кружке по изучению истории ВКП(б) повышенного типа, в котором участвуют работники библиотеки и учебного отдела (руководитель К. Е. Климанская).

Систематическая работа слушателей кружка над овладением марксистско-ленинской теорией дала свои положительные результаты. Это тем более отрадно, что кружок состоит из беспартийных слушателей.

Тов. Климанская поставила на обсуждение ряд важных вопросов из 8-й темы: «Партия большевиков в период иностранной военной интервенции и гражданской войны (1918—1920 гг.)».

По этой теме развернулась оживленная содержательная беседа. Товарищи Батурина и Холодковская в своем выступлении охарактеризовали внутренние и внешние контрреволюционные силы, которые объединились для борьбы против молодой советской власти. Особенно ими подчеркиваются агрессивные планы американского империализма, его роль в организации иностранной военной интервенции.

На конкретном материале раскрывается деятельность большевистской партии, вождей революции Ленина и Сталина в мобилизации народа на Отечественную войну про-

тив интервентов и внутренней контрреволюции.

С большим знанием материала, убедительно рассказывает тов. Чернышева Е. И. о выдающейся деятельности Иосифа Виссарионовича Сталина на фронтах гражданской войны. Используя наглядные пособия, Е. И. Чернышева рассказывает о роли товарища Сталина в обороне Царицына, в борьбе с Колчаком и Деникиным, в разгроме Юденича и Врангеля.

Всего по обсуждаемым вопросам выступило 8 слушателей из 10 присутствовавших.

По плану на первом итоговом занятии следовало обсудить еще одну тему: «Работы И. В. Сталина «Об основах ленинизма» и «К вопросам ленинизма». Тема эта очень большая и исключительно важная. Совершенно правильно поступила тов. Климанская, поставив на обсуждение из этой темы лишь два вопроса: историческая обстановка, в которой были созданы классические работы И. В. Сталина «Об основах ленинизма» и «К вопросам ленинизма» и защита и развитие товарищем Сталиным ленинской теории социалистической революции.

Учитывая, что кружок тов. Климанской повышенного типа, следовало бы на итоговых занятиях больше времени уделять повторению первоисточников, нежели общих тем.

И. Лившиц.

Кружок, руководителем которого является ассистент П. Мальцев, второй год занимается по повышенной программе и в этом году заканчивает свою работу.

«Краткий курс истории ВКП(б)» кружковцами изучался с широким привлечением первоисточников. Основная масса кружковцев настойчиво и добросовестно занималась, работала над произведениями Ленина и Сталина, благодаря чему значительно обогатила свои знания.

Тт. Петрова, Буткевич, Емельянчук, Андреева систематически занимались в течение года. Поэтому в первый день проведения итоговых занятий они, хорошо подготовившись, показали и хорошие знания.

На первом итоговом занятии тов. Петрова хорошо вскрыла роль И. В. Сталина в организации обороны Царицына и в

разгроме иностранной военной интервенции и внутренней контрреволюции в годы гражданской войны (1918—1920 гг.).

Тт. Андреева и Емельянчук рассказали о политике партии в то время по крестьянскому вопросу и о решениях VIII-го съезда партии. Тов. Буткевич выступила по вопросу о большевистском методе, теории, стратегии и тактике. Оживленная беседа развернулась по вопросу о возможности победы социализма в одной стране.

В первый день занятий не принял участие только т. Берсенев и Баковкина, которые и в течение всего года занимались весьма пассивно.

После итоговых занятий будет определена дальнейшая форма повышения идейно-политического уровня для каждого слушателя кружка.

П. МАЛЬЦЕВ,  
руководитель кружка.

30 мая и 13 июня состоялись итоговые занятия по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)» в кружке основного типа первого года обучения, где пропагандистом является тов. Сивков Н. А.

Итоговые занятия проводились в присутствии представителя Кировского райкома партии и показали, что слушатели кружка старательно поработали над изучением краткого курса. Особенно внимательно и серьезно отнеслись к этой работе члены партии тт. Карманов, Саган, Коробов. Хорошие знания показали также тт. Корнеев, Чувашов.

Но наряду с ними есть и

такие товарищи, которые недостаточно работали над кратким курсом истории партии и слабо усвоили пройденный за год материал. Это тт. Курган (кафедра ТОТ) и Самсонов (кафедра ТВН). Тов. Самсонов, например, за последнее время совсем не посещал занятий кружка.

Общее состояние знаний членов кружка вполне удовлетворительное. Но следует отметить, что посещаемость занятий в течение года все-таки была низкой. И на будущий год кружковцам следует обратить на это серьезное внимание, так как от посещаемости зависит и качество знаний.

Н. СИВКОВ,  
руководитель кружка.

## ХОРОШЕЕ НАЧИНАНИЕ

По инициативе партийного комитета института на кафедрах иностранных языков были проведены семинары по работам товарища Сталина: «Относительно марксизма в языкознании» и «К вопросам языкознания».

Первый семинар состоялся 6 июня.

На семинаре, проведенном на кафедре английского языка, присутствовали все члены кафедры. Следует отметить серьезное отношение преподавателей к работе семинара. К нему все были подготовлены, имели при себе конспекты и были знакомы с дополнительной литературой. Большинство членов кафедры при высказывании дало правильные, продуманные ответы на поставленные вопросы. Особенно хорошо подготовились и содержательно выступили тт. Новицкая, Мягкова, Полонская.

В заключение работники кафедры высказали свое удовлетворение по поводу состоявшегося семинара и пожелали проводить их и в дальнейшем, так как это помогает практической деятельности.

Продолжение семинара назначено на 20 июня.

КИБИРЕВА,  
руководитель семинара.

## Брать пример с лучших

Наступил ответственный период в жизни студентов — весенняя экзаменационная сессия. Это время, когда студенты отчитываются о своей годовой работе, показывают, чему они научились за этот год.

Большинство групп горных факультетов сдало уже по два экзамена. Впереди, как и прежде, идет коллектив 310/1 группы. У них 14 человек на обоих экзаменах получили только отличные оценки. На экзамене по теоретическим основам электротехники группа получила 19 отличных и 4 хорошие оценки. Посредственных оценок в группе нет. Имея спаянный комсомольский коллектив, группа идет первой по факультету.

Но не во всех группах обстоит дело так же хорошо. В 331-й группе, например, имеется два завала по основам марксизма-ленинизма. Камбалин и Демичева недостаточно серьезно готовились к экзаменам по этой основной дисциплине — отсюда и такой плачевный результат. Демичева же получила двойку и на третьем экзамене — по теоретической механике. Комсорг группы Лутошкин, которому поручили воспитывать студентов, помочь им, не только не делает этого, но и сам уже имеет две посредственные оценки. В 330-й группе студент Дочкин имеет неудовлетворительные оценки по иностранному языку и физике. Так обстоит дело у маркшейдеров.

Не лучше и у разработчиков. В 320/2 группе по иностранному языку получено на экзамене 2 неудовлетворительные и 10 посредственных оценок. «Неуды» получили Дворецкий и Поньшев. Кроме того, в этой группе низкая дисциплина: Талаш, Белов, Гончаров, Давыдюк, Дворецкий, Матросов, Прасов, Севагин, Лапчук, Барановский занесены в список кандидатов на выселение из общежития.

320/4 группа также не блещет своими показателями: студенты Занин и Олеск уже имеют по неудовлетворительной оценке по основам марксизма-ленинизма.

Пожалуй, хуже, чем у других, дела в 351/1 группе. Здесь четверо вообще не допущены к экзаменам, так как не сдали во-время зачетов. Это Чайка, Чирков, Потапов и Масляницын С.

На экзамен по геодезии 13 июня совершенно неподготовленным пришел студент Мальцев.

Плохо начали сессию горняки. Плохо, очень плохо. Активу групп необходимо сейчас же обратить должное внимание на состояние дисциплины и успеваемости, чтобы, пока не поздно, предотвратить более серьезные последствия плохой подготовки к экзаменам.

Г. САЗОНОВ.

## ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

### Межфакультетская спартакиада

Закончилась межфакультетская весенняя спартакиада. В результате соревнований на первенство факультетов места распределились следующим образом: на первом месте — геолого-разведочный факультет, набравший 10 очков, на втором — горный (18 очков), на третьем — химико-технологический (19 очков), следующие места заняли механический, радиотехнический, электромеханический, энергетический и на последнем месте — обогатительный факультеты.

Соревнования показали, что спортивная работа в нашем институте стоит на низком уровне. В этом в первую очередь повинен спортивный клуб, не сумевший обеспечить спортивными площадками намеченные соревнования. Сектор организации и проведения соревнований при спортклубе (тт. Красинец и Шабович) не подобрал судей. Так, например, явно не соот-

ветствовал своему назначению старший судья по волейболу тов. Власов. Рядовые же судьи назначались в дни соревнований, поэтому полностью не были проведены волейбольные игры среди девушек.

Безответственно отнесся к своим обязанностям старший судья по перетягиванию каната тов. Корнев. Он совсем не подобрал себе судей для проведения соревнований. Были случаи неявки судей на соревнования или приход с часовым опозданием.

Серьезным недостатком в проведении массовых соревнований является оформление и подача заявок. Несмотря на неоднократные предупреждения со стороны главного судейства спартакиады, многие спортсоветы факультетов заявки подали с большим опозданием. Так, Попов Ф. (ГФ) подал оформленную заявку за 30 минут до начала соревнований. А

с радиотехнического и обогатительного факультетов подали заявки настолько безграмотные, что судейская коллегия не смогла в них разобраться, команды этих факультетов были сняты с легкоатлетических соревнований.

Неорганизованно проведены соревнования по волейболу мужские команды электромеханического и энергетического факультетов. Не в полную силу провела встречи команда горного факультета. Спортсовет этого факультета не уделил должного внимания дисциплине команды.

Хорошо и организованно провели свои игры команды механического и химико-технологического факультетов.

В целом же, при проведении подобных массовых соревнований следует уделять больше внимания их организационной стороне.

### Победа команды геолого-разведочного факультета

Состоялись городские соревнования по гребно-парусному спорту. В них приняли участие 12 мужских и 4 женские команды.

Среди мужчин первенство оспаривали 4 команды геолого-разведочного и 1 команда горного факультетов нашего института. 1-я команда ГРФ в составе Ю. Пузанкова, С. Шабовича, Н. Дашкевича, А. Платыгина и С. Красинца завоевала первое место. Второе место завоевала 4-я команда геолого-разведочного факультета (капитан команды Л. Сафьян). После окончания соревнований были вручены грамоты городского оргкомитета ДОСААФ.

Спортсмены ГРФ в настоящее время готовятся к внутрифакультетским соревнованиям по шлюпочной гребле, в которой примут участие 12 команд.

Несмотря на успех команд ГРФ в соревнованиях, следует отметить, что гребной спорт в нашем институте стоит на недопустимо низком уровне. От нашего института не выступало ни одной команды девушек, тогда как в медицинском институте занимается 13 женских команд.

Да и юношеские команды созданы только на геолого-разведочном факультете.

Вина в этом прежде всего председателя ДОСААФ института тов. Свирякина и факультетских спортсоветов.

Гребля — один из интереснейших видов летнего спорта и может быть использована как активный отдых. Занятия этим видом спорта доступны каждому. Городской военно-морской клуб располагает для этого вида спорта всем необходимым оборудованием и инвентарем.

Факультетские спортсоветы должны немедленно создать команды и приступить к занятиям.

А председатель ДОСААФ института тов. Свирякин обязан помочь организовать эти команды и больше уделять внимания этому виду спорта.

КРАСИНЕЦ, ШАБОВИЧ.

Вр. и. о. редактора  
В. А. ЛУКУТИН.